

Inserción con toda extensión las sesiones de los tribunales, los documentos oficiales y las resenas de los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examinar y juzgar con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publicar un folletín instructivo ó recuento activo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 8; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.038.

Madrid, sábado 5 de Setiembre de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

## Mujeres nihilistas.

Nadie que haya prestado un poco de atención al gran número de procesos criminales que se incoan contra los nihilistas, y que esparcen alguna luz en medio de la horrible confusión en que se agita el país, dejará de advertir la parte tan principal que toman las mujeres en el movimiento revolucionario ruso. Turgeniéf, exacto, como de costumbre, en sus novelas, no dice más que la verdad cuando en su novela nihilista *Tierra virgen* hace de Mariana la protagonista del cuadro y la pone en contraste por su energía, por su iniciativa y por su buen sentido, con el amante que ha elegido, el cual, sin embargo de los salvajes, insanos é impracticables sueños que acaricia, habiendo empezado por querer regenerar la sociedad, acaba por suicidarse.

Aparte de las más célebres entre estas tristes heroínas, hay otras muchas mujeres de menor nombradía que aparecen y desaparecen á cada instante. Olga Rassofski, que mató de un tiro á un agente de policía; Sofia Makharev, que huyó con un pasaporte, falsificado por otras dos revolucionarias, del castigo que debía aplicársele por haber arrojado vitriolo á la cara de un espía; Achristoff, de edad de diez y siete años, hija de un sacerdote de la religión griega, que enamoró al agente Lavrofski para engañarlo y entregarlo en manos de los nihilistas, que le cortaron las orejas y la nariz; Victoria Goukoffski, hija de un médico de Odesa, la cual, sabiendo que el nihilista Kovalski había sido condenado á muerte, produjo con sus vehementes exhortaciones un motin, en el que murieron dos personas. Presa á consecuencia de esto, fué rescatada por el pueblo; pero aprehendida nuevamente, recayó sobre ello sentencia de cadena perpétua en Siberia: hace poco se suicidó.

De Sofia Peroffski, la última y, por el momento, la más famosa de las Carlota Corday de Rusia, ya nos hemos ocupado en diferentes ocasiones; ahora sólo hablabamos de dos de las más notables mujeres que figuran en la revolución nihilista.

Sofia Bardin, de Tamboff, doncella, de noble nacimiento, fué la primera que se dió á conocer como revolucionaria. Apenas habia acabado sus estudios y sido examinada, cuando resolvió consagrarse al servicio de sus hermanos. A los diez y ocho años se dirigió á Zurich, con objeto de estudiar la cuestión del trabajo en Suiza y en Alemania, y para echarse á los pies de Bakunin, el apóstol de la destrucción universal y el profeta de la anarquía. Luego volvió á Rusia, convencida de la necesidad de rehacer la sociedad, y se propuso no perder tiempo en dedicarse á la realización de tan inmensa tarea. Encubriéndose bajo el nombre de la viuda de un soldado, empezó á trabajar á jornal en una fábrica, con objeto de estar en mejor situación para hacer prosélitos entre los desheredados del mundo. El entusiasmo lleno de abnegación y el vivísimo anhelo con que aquella mujer, criada en medio de los esplendores del lujo, se consagró á los penosos trabajos de la fábrica y á pasar su vida circundada de personas literatas, por amor á sus semejantes, no son tan escasos como pudiera creerse en Rusia. Sofia Bardin, ó más bien la viuda Zaihoff, no pudo seguir pacíficamente mucho tiempo en su obra de propaganda. Al año de estar en la fábrica fué presa.

El proceso tardó en verse dos años, hasta el de 1879; y entonces ella misma se encargó de defenderse, y lo hizo con un calor y una elocuencia que sorprendieron á todos. Miles de copias de la defensa circularon por San Petersburgo, llamando la atención singularmente sus últimas palabras: «La asociación me vengará, y su venganza será terrible. Que vuestros jueces y vuestros verdugos nos asesinen y nos destruyan, durante el corto espacio de tiempo que tendréis la fuerza á vuestra disposición. Nosotros os opondremos nuestro poder moral, y este vencerá al fin. El progreso, la libertad y la igualdad, pelean por nosotros, y contra estos principios no hay bayonetas que prevalezcan.» Su elocuencia no le sirvió de nada. Sobre Sofia Bardin recayó sentencia de siete años de presidio en Siberia, y allí se encuentra en la actualidad.

De la segunda heroína Vera Sassulitch se sabe más en esta parte de Europa. Completó su fama con el pistolezo que disparó al general Trepoff, en venganza del castigo que habia impuesto á un preso desconocido completamente para Vera. Entonces tenia esta 24 años, pero antes ya, cuando sólo contaba 17, fué encarcelada como amiga de la hermana del famoso conspirador Netchaieff. Permaneció presa dos años sin que se la formara causa, y despues que la devolvieron la libertad anduvo otros tres desterrada de pueblo en pueblo, bajo la vigilancia de la policía. Fuera de sí, al verse tan perseguida, se unió á los conspiradores más activos y resueltos, decidiéndose á matar al general Trepoff. Presa por esto, no hizo ninguna tentativa para escaparse, y como defensa de su accion alegó, sencillamente, que se habia arrojado á comerla para que todos se fijasen en las arbitrariedades del general. Su causa encontró simpatías en el jurado y fué absuelta. Despues de algunas peripecias y de haber estado algun tiempo escondida, apareció entre sus correligionarios de París y de Ginebra, con quienes está actualmente.

El cerebro de una mujer de la raza eslava pesa más que el de un hombre: entre los latinos el del hombre pesa más que el de la mujer. La cantidad no supone calidad, pero en el caso de la raza eslava sí. «En cuanto á inteligencia y decision, escribe Mr. Anotole Leroy Beaulieu, el más simpático y el más moderno de los autores que se han ocupado de Rusia y de los rusos, tanto como por su educación y el lugar que ocupa en la familia, la mujer rusa es igual al hombre.» Este entre los esclavos, aparece muy frecuentemente como de carácter versátil, flexible, acomodaticio é impresionable hasta el exceso, mientras que la mujer, sin duda como una compensación de aquellos defectos, se nos presenta demostrando tantas condiciones de inteligencia y de firmeza, tanta energía, en una palabra, tanta virilidad, que sin perder nada de su gracia, ni ninguno de sus encantos, ejerce muchas veces un ascendente tan notable como irresistible. Por estas cualidades se ha hecho admirar en la diplomacia, y por ellas toma parte hoy día, con no ménos vigor, en el movimiento revolucionario ruso, nacido de la falta de sentimientos religiosos.

## Tribunales extranjeros

### Drama sangriento

En Lisboa ha tenido lugar recientemente uno de esos episodios sangrientos en que figuran gentes de mal vivir, la navaja de muelles y el vino.

El *Journal do Commercio* refiere el suceso de la siguiente manera:

«Una de esas jóvenes desgraciadas que vagan por la ciudad, á quien designaban con el apodo de la *Rusa*, y que tenia por nombre de pila Maria Joaquina de los Santos, trabó relaciones amorosas con un individuo muy conocido en el *Limoiro* (cárcel de Lisboa), llamado Joaquin de Silva (a) *Algarvio*, de carácter bajo y apegado al robo, tanto por oficio como por temperamento.

Vivieron los amantes algun tiempo en paz, si paz puede existir en el género de vida que llevaban; y pasada que fué la luna de miel, comenzó *Algarvio* á incitar á Maria para que se encenagase en un lodazal aún mayor que aquel en que ya ambos se revolvan. Era preciso á todo trance dinero, y que ella fuese la que lo ganase. A esto se reducian todas las desavenencias entre Silva y la *Rusa*; y tanto aquél instó y amenazó, que ésta llegó á tocar las mayores profundidades en el abismo del vicio.

Durante este tiempo ejercia *Algarvio* su oficio de tomador con más ó ménos fortuna, hasta que un día fué á dar con su persona en la cárcel, donde permaneció una larga temporada.

Maria aprovechó aquel intervalo para entregarse á un nuevo dueño que venia á ser próximamente de la misma calaña que su amante anterior. Tambien como éste era muy conocido de la policía y más de una vez habia visitado el *Limoiro*. Se apellidaba *Cunha*.

*Algarvio*, cuyo proceso aún continúa abierto, fué puesto en libertad hace unos dias á consecuencia de la última mudanza de delegados.

Una mañana se encontró de frente con la *Rusa*.

—¿Por qué no me hablas?—le dijo encarándose con ella.

—No tengo inconveniente en hablarte, —le contestó Maria;—pero lo que es vivir contigo como ántes, imposible. Procura ganarte la vida como mejor puedas, y déjame en paz vivir con *Cunha*.

—Ya me lo habian dicho... pero Vds. se arrepentirán.

El miércoles último, por la noche, vagando *Algarvio* con unas meretrices por la calle del Arco de Banderas, vió á la *Rusa* que venia en su direccion acompañada por *Cunha*. Dirigióse á ellos con la navaja prevenida, y la Maria, que conoció sus intenciones, comenzó á gritar, no tardando en acudir la policía; pero nada pudieron probar á Silva, que habia entregado rápidamente la navaja á una de las meretrices.

A la mañana siguiente, la del último jueves, se encontró *Algarvio* con *Cunha*, su rival. Fué á él con aire risueño, y le dijo en tono amistoso:

—¿Te vienes á dar una vuelta?

—Vamos allá.

Por el camino fueron haciendo estacion en varias tabernas.

—Perdona lo de anoche,—dijo *Algarvio* á *Cunha* despues de algunas libaciones.—Yo llevaba una copa de más...

—Bien se conocia.

—Note figures que les quiero á Vds. mal. Podeis vivir tranquilos, que yo procuraré arreglarlos solo.

A las doce próximamente, y despues de mútuas protestas de amistad, convinieron en separarse ambos camaradas.

—Oye, *Cunha*,—dijo *Algarvio*,—como ya te he dicho, anduve anoche de borrachera y tuve á última hora que dejar empeñado el sombrero. Ahora voy á casa de mi madre y no quisiera que me viese sin él. Si me prestases el tuyo...

—Corriente, tómallo; pero no tardes en devolvérmelo.

—Antes de dos horas.

Se separaron.

*Cunha* se dirigió al cuarto que tomó alquilado la *Rusa*. Refirió á ésta cuánto le habia sucedido, y á poco se pusieron á comer.

A las dos en punto llamaron á la puerta.

—¿Quién?—preguntó *Cunha*.

—Aquí tienes el sombrero,—contestaron desde la escalera.

Era *Algarvio* que acudia puntualmente á hacer la restitucion.

Franqueada la puerta, *Cunha* le invitó á entrar, y aquel aceptó.

—¿Quieres comer?

—No, gracias. Lo que deseo es una poca de agua.

*Algarvio* bebió y fué á sentarse á un extremo de la habitacion.

Los dos amantes habian terminado su comida; *Cunha* se echó sobre la cama, y al pié de ésta tomó asiento la *Rusa*.

Hablaron los tres sobre diversas cosas, y en un momento en que la conversacion parecia animarse, dijo *Algarvio*:

—Me acercaré á Vds. un poco. ¡Estoy tan retirado!...

Y colocó su silla á los mismos piés de la cama y al lado opuesto de Maria.

Desde aquel instante *Cunha*, que tenia un vago presentimiento del mal fin con que Silva habia entrado en su casa, no perdía de vista ninguno de sus movimientos, y al ver que sacaba un pañuelo del bolsillo, reparó en que debajo de este lucia la punta de una navaja.

Entonces trató de levantarse; pero su rival, poniéndose de pié al propio tiempo, enarboló el arma traidora y le dirigió al pecho una tremenda puñalada. *Cunha*, que la vió venir, desvió el cuerpo y se la paró con el brazo derecho, que atravesó la navaja de parte á parte.

Aun así consiguió el amante de Maria echarse de la cama al suelo, y parándose con las manos y los brazos los repetidos embites de *Algarvio*, lo llevó hasta el pasillo, gritando desde allí á la *Rusa*, al mismo tiempo que sostenia á Silva por la cintura.

—¡Cierra esa puerta, mujer, cierra esa puerta! ¿No ves que va á matarte?

Pero la *Rusa*, tirada sobre la cama y profiriendo agudos gritos, no pudo oír aquella recomendacion.

*Cunha*, juzgándola en salvo, llegó hasta el portal para pedir socorro. Cuando volvió se encontró con el siguiente cuadro.

En el fondo de la habitacion, sobre la cama, se hallaba bañada en sangre y agonizando la infeliz Maria; á pocos pasos de ésta el Sr. Joaquin Pablo, dueño de la casa, forcejeando con el asesino para quitarle la navaja que aún conservaba en la mano.

Los guardias municipales, que habian llegado con *Cunha*, lograron no sin trabajo desarmar á *Algarvio* y reducirlo á prision.

La *Rusa* fué herida de innumerables puñaladas. Todas iban dirigidas al pecho; pero la mayor parte recibió en los brazos y las manos, luchando la infeliz por separarse los golpes que su antiguo amante le asestaba con implacable rencor.

Aún fué llevada con vida al hospital; pero segun el pronóstico facultativo, debió morir allí á las pocas horas.

Era Maria una hermosa jóven de veinte años, alta, rubia, simpática. Con otra educacion, acaso hubiera hecho la dicha de un hombre honrado. Su destino la ha conducido en la flor de su vida á dar animacion y realidad á un capítulo de Emilio Zola.

## Un sueño de seis meses.

En Nueva-York está en observacion un caso médico de novedad é importancia verdaderamente excepcionales.

Un húngaro llamado Juan Gyumbese, y recogido en uno de los asilos de dicha ciudad, ha dormido sin interrupcion durante seis meses, con gran asombro de facultativos, enfermeros y curiosos.

Fué hallado un dia sin sentido é insensible, al parecer, en las cercanías de la ciudad, y llevado al hospital, en donde se le creyó víctima de un accidente epiléptico. Desde entonces no volvió á abrir los ojos sino por algunos segundos, ni dijo mas que algunas incoherentes palabras.

Pareció volver en su acuerdo el 22 de Abril, é hizo algunos movimientos; pero volvió á caer en su invencible sopor á los cuatro dias. Poco despues, y en medio del sueño hipnótico, arrojóse ó cayó por una ventana, sin ocasionarse daño de consideracion, á pesar del golpe consiguiente á una caída desde 25 piés de altura.

Más tarde abrió de nuevo los ojos á consecuencia de habersele aplicado una flor á las narices.

A las pocas horas, con grandísima extrañeza de los concurrentes, incorporóse en la cama al oír la voz de un polaco, Frank Leskowski, que le llamaba por su nombre.

No sólo se despertó por completo, sino que contestó á su interlocutor, hablándole en su misma lengua:

«He aquí el diálogo entablado entre ambos amigos, copiado por un reporter del *New-York Herald*:

«Llegué á América, dijo el durmiente, hace ahora dos años. Mi padre y una hermana suya vivian en Old Country, en donde habian muerto de fiebre cerebral mis dos hermanos menores. Fué bastante bien educado, y manifestando disposicion para la música, dediquéme al estudio de ella, llegando á ser un mediano violinista. Trasládeme entonces al Estado de Virginia, en donde pude emplearme bajo las órdenes de un plantador llamado Poster y residente en las inmediaciones de Charlottesville. Aquí una negra me echó en cierta ocasion pimienta roja en el café, lo cual poco más me cuesta la vida.

No fué esta la única vez en que las gentes de dicha casa trataron de perjudicarme, atacando mi persona y suministrándome venenos, de los cuales me libré por fortuna.

Huí, por último, del país y me marché á Baltimore, y despues á Pensylvania.

No encontrando trabajo, dirigíame aquí cuando el dia de año nuevo sentí que se me iba la cabeza y que perdía por completo el dominio sobre mí mismo. Caí por último, y como que nada recuerdo de lo que pasó entre aquel instante y este, debo creer que he estado durmiendo 121 dias.

Tengo solamente nocion de haber dado una gran caída ó un gran golpe. Tambien puedo decir que desde hace cosa de tres ó cuatro semanas siento de un modo vago la existencia. Al despertar cuando me llamaste, creí encontrarme en una prision, cosa que me entristeció mucho, y que, á Dios gracias, veo que no es cierto.

Experimento grandísima debilidad, y no me cabe duda de que semejante estado es debido á algun veneno ó á la pimienta roja que me atacó el cerebro. Veo luces en todas partes; pero me siento con gran apetito.»

Hasta aquí llega la historia del durmiente, el cual, á la salida del correo de Europa, habia comido ya varias veces, y no manifestaba síntomas de caer de nuevo en su letargo.

Está al cuidado del célebre Dr. Erdman que, con otros muchos compañeros, estudia detenidamente este extraordinario caso de catalepsia hipnótica.

## Espectáculos

He aquí el programa del concierto que se verificará esta noche en el jardin del Buen Retiro:

### PRIMERA PARTE.

1.º «Le billet de Marguerite,» overture, Gevaert.—2.º «Danza Macabra,» Saint-Saens.—3.º «Cagliostro,» walses, Strauss.

### SEGUNDA PARTE.

Gran fantasia sobre motivos de «La Africana,» arreglada por Mr. Arban, Meyerbeer.

### TERCERA PARTE.

1.º «Rapsodia noruega,» (número 2), Svendsen.—2.º «Serenata húngara,» Jonicieres.—3.º «Polka de las panderetas,» Waldteufel.

En el teatro Real actuará definitivamente, en la temporada próxima, la siguiente compañía:

Sopranos.—Bernan Gallignani, De Reszke, Torresella y Vitali Augusti.

Mezzo-sopranos contraltos.—Pozzoni-Anastasi y Verati.

Tenores.—Aramburo, Massini, Mierzwinski y Celestini.

Barítonos.—Brogi, Caspi y Pandolfini.

Bajos.—Roveri, Uetam y Vidal.

Bajo caricato.—Marchisio.

Maestros directores de orquesta.—Goula y Vehils.

Maestro de coros.—Almiñana.

La funcion inaugural se celebrará el dia 1.º de Octubre con *Guillermo Tell*, probablemente. Seguidamente se cantarán *La Africana* y *La fuerza del destino*.

En el concierto celebrado anoche en el jardin del Buen Retiro por la Sociedad Union artistico-musical, fueron muy aplaudidas la *Marcha fúnebre de una marionette*, de Gounod; el *Vals lento* y el *Pizzicato* de Leo Delibes, y el bonito vals *Brisas de otoño*, de Enrique Sepúlveda.

Si el tiempo lo permite, la sociedad titulada Union artistico-musical dará durante estos dias en los jardines del Buen Retiro, nueve conciertos.

Las funciones de teatro han terminado ya.

## Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Gran concierto bajo la direccion del maestro Chapi.

ESLAVA.—(Inauguracion).—6 1/2.—Tres piés para un banco.—Picio Adán y compañía. Música clásica.—La primera y la última

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—Moda.—Levantar muertos Sensitiva

RECREOS MATRITENSES.—(Fuenarral, 98).—8.—Elegido y elector.—Se cede esta habitacion.—¡¡Soñar es!!—Historia de una maleta.—Baile

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y cuarto.—El robo de la princesa Bul-Bul, segunda parte de la Lámpara maravillosa desempeñada por 250 niños.

## Cultos

SANTO DEL DIA 6.—San Eugenio y compañeros, mártires.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Sebastian VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, ó la de Covadonga en San Luis.

Las negociaciones.

Hemos dicho días pasados, y hoy volvemos á repetirlo, que no comprendemos lo que se proponen ciertos periódicos insistiendo en afirmar que el camino de nuestras negociaciones con Francia por lo de Saida, se halla erizado de tropiezos y que al término de él nada de satisfactorio se columbra.

Ningun incidente grave, ninguna cuestión de trascendencia, nada de nuevo ha ocurrido que, complicando el curso de las negociaciones, sirva de pretexto á esos periódicos para expresarse en los términos que vienen haciéndolo.

Hoy, como ayer, el gabinete Ferry se encuentra dispuesto á satisfacer las justas y legítimas reclamaciones de nuestro Gobierno; hoy, como ayer, el Sr. Barthelemy Saint-Hilaire y el señor marqués de la Vega de Armijo, se hallan perfectamente de acuerdo en lo esencial de esta importantísima cuestión diplomática, y hoy, como ayer, los derechos y la dignidad de España tienen un enérgico y firme defensor en nuestro inteligente ministro de Estado.

¿A qué obedece, pues, ese tenaz empeño en rodear de aparentes dificultades un asunto que sigue su natural desarrollo en las más felices condiciones, y á qué responde el deseo manifestado por esos mismos periódicos de que el señor marqués de la Vega de Armijo abandone la cartera de Estado, cuando con tanto patriotismo, tanto acierto y tanta lealtad ha sabido defender y defender, cuanto á nuestro país interesa, no sólo en la cuestión que nos ocupa, sino en todas las demás confiadas á su ilustrada gestión?

¿Qué más podía hacer nuestro dignísimo amigo que lo que ha hecho? ¿Acaso depende de él única y exclusivamente que las negociaciones no hayan llegado á su término? Las cuestiones de esta índole, de suyo complejas, rara vez se resuelven con la celeridad que ambicionamos, pues á ello se oponen las múltiples formalidades diplomáticas que hay que llenar, no tan sólo en los puntos principales que sirven de base y fundamento á una negociación, sino también en lo que es accesorio, en leves detalles, de los cuales, sin embargo, no se puede prescindir.

Tengan esto presente los periódicos que uno y otro día, dejándose arrastrar por una febril impaciencia, no dejan de revestir de caracteres alarmantes el estado de nuestras negociaciones con Francia, y adviertan que las exigencias del patriotismo, llevadas á la exageración, pueden suscitar inconvenientes y crear dificultades en perjuicio de una pronta y satisfactoria solución.

Lo verdaderamente patriótico en las presentes circunstancias consiste, no sólo en que abogemos por nuestros derechos y reclamemos lo que en justicia nos pertenece, sino también en que sepamos esperar, teniendo confianza plena en el Gobierno, que en ésta, como en todas las cuestiones de honra nacional, sabrá cumplir dignamente su misión, haciendo valer la justicia que nos asiste y dejando en el lugar que se merecen nuestro prestigio y decoro.

Hechos y dichos

Después de tanto como se ha hablado del juramento del Sr. Salmeron, resulta que este señor no es diputado porque le faltan algunos votos para diez mil.

Nosotros hemos guardado silencio, pero desde luego vimos que en los datos que algunos periódicos publicaban con el carácter de oficiales, se

sumaban los votos de las circunscripciones sin tener en cuenta la ley. Ahora estamos deseosos de ver qué dicen los periódicos democráticos que tanto han escrito acerca de la significación que entrañaba el hecho de haber sido votado por acumulación el Sr. Salmeron y Alonso.

Contestando á un colega dice ayer El Cronista: «Nuestros amigos harán la oposición que convenga al país y responda á su política.»

En cuanto á la oposición que convenga al país, nos alegraríamos que tal hiciesen, aunque lo dudamos, y respecto á que sea la que responda á su política, si ésta continúa como hasta aquí nos parece que ha de ser una oposición poco popular.

Refiriéndose á El Mundo Moderno, dice El Cronista: «Nosotros concluimos con los carlistas que hicieron el colega y sus amigos.»

Gracias á cierta persona á quien, á fuer de agradecido, no quiere nombrar el órgano de Romero.

Dice El Cronista: «No hay, pues, que cambiar el sistema; hay que cambiar el país.» Esto es reconocer que el país está mal con los conservadores.

Esto es reconocer la causa de la derrota de los conservadores.

Este es el último quejido de su impotencia política, porque aquellos que para conseguir sus fines tienen necesidad de «cambiar el país,» pocas esperanzas deben abrigar.

Recordemos que con este país «que es lo que hay que cambiar,» han sacado siempre los conservadores cuando eran gobierno escandalosa mayoría: que esto sucedía no hace muchos meses, y que entonces los conservadores estaban contentísimos con el país, y aseguraban que el país también estaba contentísimo con ellos!

¿Qué acontecimiento puede haber inspirado á los conservadores este cambio tan brusco y radical?

Su caída del poder únicamente. Por eso tratan de poner las cosas de modo que les den los resultados apetecidos.

Ya conocemos la inutilidad de sus esfuerzos.

El país no cambiará, es decir, no se hará conservador.

Los que cambiarán serán los conservadores.

Aunque ignoramos que haya algo peor que la conservaduría.

De nuestro estimado colega La Discusión:

«Ahora bien, con tales hombres (son los principales de la democracia), en tales condiciones, ¿cómo es posible que la democracia prospere ni se reorganice?»

Mientras no se prescinda en absoluto de ellos, ¿qué nos aguardan sino disensiones, odios, rencores é impotencia?»

Más sabe el loco en su casa... Y luego les arroja el guante con estas claras y terminantes palabras.

«Puesto que ellos no quieren reconciliarse, abandonémosles á sus odios.»

Hombre, por Dios, ¿qué va á ser entonces de ellos?»

Hé aquí el resumen de los votos que han obtenido los diferentes candidatos que se presentaron en el distrito de Cervera:

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes Sr. D. Manuel Alonso Martínez (1,192), D. Gustavo Bofill (442), D. Ildefonso Fernandez Sanchez (41), D. José Luis Retortillo (11), D. Nicolás Salmeron (5), D. Juan Tellez Vicens (4), D. Francisco Salmeron (1).

Total de votantes. . . 1,696

Electores segun el censo. . . 2,611

Id. de votantes. . . 1,696

Id. que no han votado. . . 915

¿Por qué en las elecciones de sena-

dores no se han mostrado tan batalladores los amigos de Cánovas y Romero?

Hé aquí el por qué, segun El Cronista:

«Después de todas las violencias ejercidas en las elecciones de diputados, de todas las coacciones contra los candidatos de oposición verdad, de toda la iniqua que ha inspirado no solamente la protección decidida y arbitraria para los amigos del Gobierno, sino la persecución sin misericordia y sin cuartel para los adversarios, el ánimo desfallece y el espíritu más varonil decae y se entrega.»

El colega debió haber dicho: «Después de la derrota magna que sufrimos hace poco, ¿qué alientos habíamos de tener para disputar una victoria que el país nos niega?»

Y El Cronista hubiera dicho una gran verdad.

Oficial

La Gaceta de ayer publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden disponiendo que se autorice el tránsito por Francia de los remos y las duelas del valle del Roncal, en la provincia de Navarra, sin perder su nacionalidad, verificándose su salida por la aduana de Isaba, y que la importación se haga precisamente por la de San Sebastian, Bilbao, Santander, Castronuevo, San Vicente de la Barquera ó Bermeo.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas en 13 de Julio último y 2 del corriente, en el personal de jueces de primera instancia.

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Valladolid á D. Victor Garcia de la Cruz.

—Resoluciones adoptadas en el personal del ministerio público, durante los meses de Julio y Agosto de este año.

Fomento.—Real orden anunciando por concurso la provision de la cátedra de literatura general y española de la universidad de Oviedo.

—Otra disponiendo se provea por traslación la cátedra de hebreo vacante en la universidad de Barcelona.

Exterior.

Argelia y Túnez.

Las autoridades militares inician ya la campaña de la energía contra los insurrectos.

Han sido fusilados dos indígenas que cuando la última alarma en Sfax, penetraron gritando «guerra santa!» Por otra parte, además de la confiscación de bienes de que habló el telégrafo, se ha mandado deportar á los indígenas que se descubra tengan relaciones con los insurrectos.

Los despachos telegráficos recibidos ayer dicen que segun noticias fidedignas, Bou-Amema se ha internado en el Sur de la Argelia, seguido solamente por unos cuantos fanáticos, y aseguran que la numerosa tribu de los moghars ha ofrecido su sumisión á las autoridades francesas.

En un despacho del Temps, fuente segura de noticias por lo comun, fechado el 31 en Túnez, hallamos, entre cosas de menor interés, lo siguiente:

«En Soliman se presentaron varios ginetes árabes para apoderarse de cuanto pudieran. Judios y cristianos se refugiaron en una barca y huyeron en ella á la Goleta; cuando los insurrectos quisieron perseguirlos la barca estaba ya lejos.

En diferentes caminos han sido asesinados dos carreteros malteses.

Los árabes han tratado de sublevar en Sfax á la población indígena al grito de «Guerra santa!» aprovechando el momento en que las tropas estaban fuera de la ciudad persiguiendo por los puertos á los rebeldes.

Los alborotadores fueron inmediatamente presos y fusilados.

La columna Correard ha vuelto á Hamman-Lif. «Sin duda,—dice el corresponsal,—se habrá replegado por falta de municiones ó por haberse encontrado frente á un número excesivo de indígenas. No es posible seguir adelante sin refuerzos.»

Confirábanse los encuentros de Turki y Gorbumbelia, donde las tropas francesas demolió el minarete y varias casas.

La columna de soldados del bey, que marchaba por el camino que une á las dos citadas poblaciones, llegó desbandada por

completo á los alrededores de Gorbumbelia.

Tres batallones habian salido para ocupar á Luiza, lo cual urgía.

«Hay necesidad absoluta,—insiste el corresponsal,—en enviar refuerzos de Francia; de lo contrario, nos exponemos á que nos destrocen en algunos puntos.»

La Agencia Havas añade á estas noticias la de que un convoy de 70 carros, escoltado por 70 infantes y 15 caballos, habia sido atacado por los moros en el camino de Zaghuan, pero sin éxito; por el contrario, la escolta los persiguió, matando seis y haciendo nueve prisioneros.

De Argelia telegrafian que continúan con actividad los trabajos del ferro-carril de Mecheria (de lo cual ya hemos hablado), el cual estará terminado para primeros de Octubre.

Témese que el emperador marroquí no se avenga á la intrusión de tropas francesas en terrenos que considera de su pertenencia, y que se atenderá á la letra y no al espíritu del tratado de 1845.

El corresponsal del Temps declara que ese tratado debe necesariamente denunciarse.

La superficie de terreno devastado por los incendios en la provincia de Constantina, es de 80.000 hectáreas, que eran en su mayor parte de maleza.

Segun los periódicos de París llegados ayer, las noticias de Túnez son poco satisfactorias. El general Correard, que ha sostenido recientemente un sangriento combate contra los insurrectos tunecinos, continuaba manteniéndose á la defensiva sin haber sido inquietado nuevamente. En cambio, los alrededores de Túnez están infestados de partidas de insurrectos. Las autoridades tunecinas han tenido que hacer cortar el puente que une la Goleta á Rhadés. Los habitantes de Túnez abrigan recelos de un próximo ataque. En los barrios populares de la capital reinaba una sorda agitación, y los colonos europeos, que no se atreven á salir de noche por temor de ser asesinados por los árabes, piden una guarnición francesa.

El 31 de Agosto cundió gran pánico en la ciudad de la Goleta, con motivo de la llegada de cinco cazadores franceses y de un capitán que venían de la columna Correard, por Rhadés, para dar noticia de las tropas francesas y de su situación.

Esos militares se vieron rodeados por 200 ginetes árabes, que los fueron persiguiendo. Dos de sus caballos fueron muertos, y sus ginetes tuvieron que montar á la grupa de los de sus compañeros, logrando así llegar sanos y salvos á la Goleta.

En vista de estas noticias, el Temps encarece la necesidad absoluta de enviar refuerzos á la regencia, siendo insuficiente el ejército expedicionario actual para la vigorosa ofensiva que se necesita tomar á fin de impedir que se generalice la insurrección.

Los indígenas están perfectamente informados del efectivo de las tropas francesas en la regencia; saben la debilidad numérica de las columnas en marcha; han visto á la columna Correard, á pesar de los dos combates afortunados que ha tenido, retroceder hasta á Hamman-Lif, á las puertas de Túnez; saben que las partidas insurrectas circulan libremente entre las columnas francesas, impidiendo que pueda expedirse un convoy sin escolta y persiguiendo á los correos franceses hasta los arrabales de Túnez y de La Goleta.

Estos hechos, bien conocidos de los indígenas, alientan á los rebeldes y originarían en un tiempo dado la defección de las tribus sometidas, fuera de que el llamar á la region de Túnez tropas situadas en otros puntos, podría determinar la sublevación del país evacuado por ellas.

Agréguese á esto lo que dice El Progreso Militar acerca del estado sanitario de las tropas francesas en la regencia. Segun dicho periódico, ciertos batallones han perdido en dos meses, por efecto de las enfermedades, la cuarta parte de su efectivo. El Progreso Militar atribuye esa mortandad extraordinaria á la incapacidad de la Administración militar, que deja los enfermos bajo las tiendas, sin camas, sin lienzos y sin medicamentos.

Los telegramas últimamente recibidos presentan la situación todavía más agravada. Segun ellos, los árabes cometieron grandes desmanes en Soliman, Tomaki y Gorbumbelia apenas se retiró de Hamman-Lif la columna del coronel Correard.

Los jefes de las tribus insurrectas se han reunido en las inmediaciones de Zaghuan, y después de leer varios textos del Koran

juraron hacer guerra á muerte á los franceses.

El jueves salieron de Túnez 500 árabes con armas y municiones para unirse á los insurrectos.

Irlanda.

Los irlandeses no perdonan medio de sembrar la agitación en su país. Ahora acaban de fundar en Dublin una sociedad destinada á hacer prosélitos para la causa irlandesa entre las personas de las clases acomodadas.

La asociación se titula inocentemente sociedad de Anticuarios históricos; pero se ocupa más que de estudios históricos de propagar el conocimiento de la historia de Irlanda entre los irlandeses y avivar su patriotismo resucitando el recuerdo de los males, de las opresiones y de las miserias sufridas, y excitando á los patriotas á la rebelión. Bajo pretexto de una visita á unas ruinas, á un cementerio ó á una catedral, sus individuos pronuncian discursos tanto más ardientes cuanto que tienen la elocuencia de la verdad y el brillo de las glorias que recuerdan.

El domingo último la sociedad llevó 2 ó 3.000 expedicionarios á Kildare; otros tres trenes habian llevado más expedicionarios de otras localidades, desde 50 millas á la redonda. Toda la ciudad estaba llena de colgaduras y banderas, en que sobre el fondo verde, color irlandés, se leían en letras de oro, lemas como este: «Bien venidos á la ciudad de lord Edward! «Este lord Edward es lord Edward Fitz-Gerald, patriota irlandés que fué muerto en 1798 en rebelion abierta contra el Gobierno inglés. Después de visitar la ciudad y el castillo y la tumba de los Fitz-Gerald, un patriarca irlandés pronunció un discurso que excitó en su más alto grado el entusiasmo popular, y cuyo final fué el himno Erin, tu invierno pasó y la flor de tu esperanza principia á renacer, cantado por todos los concurrentes.

Telegramas

Paris, 3.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 84'90. Id. 5 por 100 115'50. Fondos españoles: 3 por 100 interior, 25 1/2. Id. exterior, 26 1/4. Deuda amortizable exterior, 43 3/4. Obligaciones de Cuba, 506'25. Consolidados ingleses, 98 3/4. Ultima hora: 3 por 100 exterior, 26 7/16. Obligaciones de Cuba, 505.

Túnez, 3.

Después de la retirada de la columna Correard de Hannamif los insurrectos se entregaron á toda clase de excesos y execraciones en Soliman, Groumbelia y Tourki, dirigiéndose después hácia el Oeste para atacar á los franceses que ocupan á Taghnanon.

Numerosas indígenas abandonan Túnez con armas y municiones.

La ocupación francesa se va haciendo necesaria.

Argel, 3.

Hoy ha circulado el rumor de una tentativa de asesinato contra Bu-Amama por los fanáticos que le acompañan.

Paris, 3.

El periódico El Tiempo publica un telegrama de Berlin diciendo que los emperadores de Rusia y Alemania, tendrán una entrevista durante las maniobras militares que en breve se verificarán en la Rusia Occidental.

Nueva-York, 3.

Ha circulado el rumor de haber sido asesinados por los indios apaches de Nuevo Méjico el general americano Darr, siete oficiales y 110 soldados.

Paris, 4.

Para esta tarde hay organizados numerosos banquetes, con objeto de celebrar el aniversario de la proclamación de la República.

Para la noche se preparan grandes iluminaciones.

Los edificios oficiales y la mayor parte de los particulares han aparecido esta mañana con colgaduras.

Nueva-York, 4.

Se ha confirmado el rumor de que los indios apaches de Nuevo Méjico han asesinado al general americano Darr y á 64 soldados.

Este hecho vandálico ha producido general indignación.

Washington, 4.

Continúa la mejora del general Garfield. Los médicos han decidido que el enfer-

mo se traslade a Lougbranch, cuyos aires le serán muy provechosos.

Argel, 4.

Las comunicaciones telegráficas con Túnez se hallan interrumpidas desde ayer. Los insurrectos han cortado los alambres.

Se cree que el gobernador general de la Argelia Sr. Grevy, marchará el martes próximo para Marsella y París. Corre el rumor de que no volverá más a Argel.

Habana, (sin fecha.)

El obispo de esta ciudad ha mandado publicar una pastoral, en la que condena los disturbios de Roma con motivo de la traslación de las cenizas de Pío IX.

Nueva York, 4.

El gobernador del Estado de Pensilvania ha mandado que se hiciesen rogativas para la salud del Sr. Garfield.

Pesth, 4.

El periódico el Plogid dice que la opinión pública en Austria-Hungría acogiera favorablemente una alianza con Italia, como garantía de la paz europea; pero que de ningún modo la aceptaría si tenía una significación hostil a Francia.

El mismo periódico añade que Austria-Hungría no tiene gran confianza en los hombres de Estado de Italia, que sólo buscan la alianza con Austria, como medio para molestar a Francia.

Shanghai, 4.

El cólera ha aparecido en Shanghai, en Amoy y Bangkok.

París, 4.

En el discurso que Gambetta ha pronunciado hoy con motivo de la inauguración de la estatua de Dupons del Eure en Nombourg, ha recordado la fecha del 4 de Septiembre, diciendo que si Francia cayó fue porque le faltó la virtud cívica para cumplir con su destino, añadió, que es necesario que en lo sucesivo no entregue su destino en las manos de una individualidad, pero si en las del pueblo y de los elegidos del sufragio universal.

París, 4.

Han sido elegidos diputados por esta capital, Federico Passy, hijo del antiguo ministro de Luis Felipe, contra el Sr. Godelle, bonapartista; los Sres. Rané, oportunista, y Marle y Reveillon, intransigentes. El Sr. Laisant ha sido elegido en Nantes.

París, 5.

De 64 elecciones se conoce el resultado de 32 en que han triunfado los republicanos.

El discurso de Gambetta dice que se necesita una república reformadora y no utópica y niveladora.

Dice además, que se debe aplazar la solución del escrutinio por lista.

No dice nada relativamente a la revisión de la Constitución.

Han sido elegidos tres intransigentes: Peytral en Marsella, Beauguier en Besancon y Bounet Duverdiere en Lyon.

El Sr. Camescable, prefecto de policía de París, ha sido elegido en Brest.

Londres, 5.

En Limerick hubo una sublevación. La policía disparó sobre el pueblo hiriendo a seis personas y entre ellas dos gravemente.

Túnez, 5.

Ayoub ha proclamado la guerra santa

contra los ingleses que se embarcaron en el territorio tunecino.

París, 5.

Las elecciones en Francia han dado el siguiente resultado: 56 republicanos. 3 monárquicos. 5 bonapartistas.

Los republicanos han ganado diez asientos y han perdido dos. Han ganado siete asientos a los bonapartistas y tres a los monárquicos.

Noticias

Sobre el asunto de Saida dice El Correo: «La negociación, como hemos dicho, no puede ni debe considerarse terminada; se está en el esclarecimiento y en la acentuación de detalles importantes, en que es de esperar vengamos a un acuerdo, que también interesa a Francia, cuya situación en Europa no es para hacer enfriamientos y dificultades.

Por lo demás, en su día se publicará la negociación, viendo entonces los mas apasionados y prevenidos la actividad, la dignidad y el patriotismo con que se ha conducido en toda ella el señor marqués de la Vega de Armijo, siempre secundado y de acuerdo con todos sus compañeros.

Han sido destinados a las reservas de Leon y Pamplona y regimiento de Borbon los tenientes coroneles D. Rafael Gonzalez Anleo; D. Ricardo Balboa y Gisbert y don Carlos García Prieto.

El Gobierno, fiel a la aptitud que adoptó cuando se discutió el juramento de los diputados, lo mantendrá en vigor, tanto más cuanto que hasta hoy no han vacilado en llenar este requisito los individuos de las diversas fracciones democráticas que han venido tomando asiento en las Cámaras de la Restauración.

Si alguno llevase sus escrúpulos hasta el punto de negarse a prestar dicho juramento, no sería el primer caso de diputado que no llegó a formar parte en el Congreso por no haber querido cumplir este requisito.

En las Cortes de 1876 se encontraba, entre otros, el señor conde de Rius, que no llegó a pasar de la categoría de diputado electo, y que, según tiene entendido el Debate, está dispuesto a hacer ahora otro tanto.

En la dirección de Sanidad está terminada la redacción de una memoria relativa a la inspección de los establecimientos balnearios.

También se estudia un proyecto para establecer en la misma dirección un laboratorio químico para hacer los análisis de las aguas minerales y comprobar periódicamente si sufren alteración sus propiedades peculiares.

Dice un periódico que el período legislativo próximo a inaugurarse durará hasta los últimos días de Abril ó primeros de Mayo, sin más interrupción que el corto espacio de tiempo concedido generalmente a la celebración de las fiestas de fin de año; y añade que en esta legislatura, y aunque el Gobierno llevará a las Cortes gran número de proyectos, créese general-

mente que no se discutirán más que el de contestación al discurso de la Corona, los de presupuestos y el de matrimonio y registro civil, dejando para la legislatura siguiente otras cuestiones intimamente ligadas con la base II.ª de la Constitución, como las de enseñanza, secularización de cementerios e interpretación directa del artículo constitucional referente al ejercicio de los cultos, definido ahora por reales órdenes que no se ajustan al espíritu, ni a la letra siquiera, del Código fundamental.

Anuncia El Dia que en breve será realizada por el Sr. Pi una expedición a Extremadura, que se halla relacionada con la venida a Badoj de algunos federales portugueses, con objeto de conferenciar con dicho hombre político.

La Epoca, con este motivo, dice que sólo hay seis federales en Portugal.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 139.205 pesetas por 4.501 imposiciones, y se devolvieron 163.902 a solicitud de 440 imponentes.

La reina de Inglaterra ha confiado al marqués de Northampton la misión de pasar a Madrid a ofrecer en su nombre al rey Alfonso las insignias de la orden de la Jarretiera.

Ha regresado a Madrid la excelentísima señora doña María Pereira de Buschental.

En el ministerio de la Gobernación se estaban reuniendo anoche los datos necesarios para averiguar de una manera exacta el número de votantes que han tomado parte en la última lucha electoral. La cifra calculada, con pequeña diferencia, asciende a 700.000, que es mucho mayor que la obtenida en las elecciones de 1876 y 1879.

El aumento que ha tenido la renta de tabacos desde el mes de Febrero hasta la fecha, ha sido de 2.701.008 pesetas.

Leemos en El Liberal:

«Dícese que el proyecto de Código civil, que de acuerdo con el ministro de Gracia y Justicia está redactando la comisión de Códigos, y cuyos trabajos lleva muy adelantados, armonizará en lo posible y de una manera bastante radical la legislación foral con la comun. La comisión ha tenido en cuenta muchas de las observaciones de las juntas forales de letrados; pero en la asimilación de varias de las instituciones forales a las de Castilla será algo más radical de lo que aquellas hubiesen deseado.

Añádese que el Sr. Alonso Martínez llevará a las Cortes un proyecto de bases de Código civil, en las que se establecerá la fusión ó armonía entre ambas legislaciones.

Quizás se lleve a las Cortes el proyecto de bases, y no el Código, para abreviar la discusión, que resultaría interminable en este último caso. Si así fuese, el Código ya redactado de antemano, publicárase inmediatamente que fuesen aquellas aprobadas.

Segun El Siglo Médico, los estados eritematosos, ulcerativos y granulados de la mucosa faríngea, las hiperemias laríngeas, las traqueo-bronquitis catarrales y los es-

tados dolorosos de los planos musculares intercostales, se han presentado aún en mayor número que en las anteriores, en la presente semana; pero especialmente se han hecho notar por su frecuencia las hiperemias ó congestiones activas con ó sin hemorragia en la mucosa bronquial y las congestiones del encefalo y sus cubiertas, determinando algunas formas de parálisis apopléticas.

Continúan en las enfermedades crónicas observándose agravaciones por los catarros intestinales y bronquiales intercurrentes, así como por la tenacidad de los fenómenos febriles en las consuntivas.

Dice un colega de Valladolid:

«Ayer se hacían muchos comentarios respecto a la muerte de dos comisionados de apremio, nombrados poco ha por la administración económica, y los cuales han sucumbido en los pueblos a que habían sido destinados.

Nosotros, con certeza, nada podemos asegurar a los lectores.»

Lotería nacional

Sorteo celebrado en Madrid hoy 5 de Septiembre de 1881

Table with 4 columns of numbers: 14936, 160000, 7783, 3000; 8258, 80000, 15661, 3000; 17877, 50000, 1352, 3000; 15317, 20000, 9957, 3000; 12003, 3000, 3351, 3000; 16422, 3000, 1359, 3000; 16568, 3000, 16805, 3000; 17171, 3000, 2855, 3000; 7691, 3000, 10409, 3000; 5718, 3000, 17821, 3000

Los números anterior y posterior al premio mayor están premiados con 2.000 pesetas.

Los números anterior y posterior al segundo premio lo están con 1.000 pesetas. El siguiente sorteo se verificará el día 15 de Septiembre. Constará de 18.000 billetes, al precio de 6 pesetas el décimo.

Segunda edición

Mañana se encargará de la alcaldía de Madrid el Sr. Martínez Brau, porque el Sr. Abascal sale para los Llanos de la Humosa, en donde se propone residir una corta temporada.

Desde mañana se encargan como tenientes alcaldes de los distritos del Hospicio y del Centro los señores conde de Villanueva y Urosa, respectivamente.

Desde el próximo lunes las sesiones del Ayuntamiento serán a las dos de la tarde.

Las horas de oficina en el Ayuntamiento, desde mañana, son de once a cinco de la tarde.

Los 39 senadores vitalicios, cuyos nombramientos ha firmado hoy el rey en Comillas, son:

Valera, Montejo Robledo, Mazo, Monteverde, Rascon, Moreno Benitez, Asprillas, Abascal, Cuesta, Almodovar del Valle, Ulloa (D. Benito), Salvador Bálgora, Suarez Inclán, Gallostra, Parra; generales Topete, Serrano Bedoya, Rey, Sanchez Bregua, Sanz, Prendergast y Torre Mata, Conde de Mansilla, Almina, Almanzora,

Arias (D. Severiano), Caro y Cárdenas, Ramirez Carmona, Maluquer, Ballesteros (D. Pio), Colmeiro, Peñafloreda, duque de Tetuan, conde de Sanafé, marqués de Ovieco, duque de Baena, Lopez Borreguero, Palau y Sanz (D. Salustiano).

Hoy se han concedido dos meses de licencia al mariscal de campo procedente de ingenieros, Sr. Brull.

Segun telegrama recibido hoy de Bilbao, esta madrugada se declaró un violentísimo incendio en la casa núm. 5 de la calle del Correo, que hace esquina a la de la Lotería, resultando destruido por completo el edificio, y ocasionando la muerte de una desgraciada mujer que por huir de las llamas se arrojó desde el tercer piso de la casa, y varias contusiones a otras tres personas. A las cinco y media se consiguió dominar al incendio y que no se propagara a las casas inmediatas. Las autoridades estuvieron muy acertadas en sus disposiciones.

El ayuntamiento ha celebrado hoy sesión, y en ella se ha despachado gran número de asuntos de las comisiones de obras y beneficencia y de poco interés para ser consignados.

El alcalde Sr. Abascal manifestó después, que aunque el servicio de incendios no se encuentra en tan malas condiciones como indica la prensa, puesto que el personal del cuerpo de bomberos es excelente y las 16 bombas con que cuenta son muy buenas, se ha dispuesto sean adquiridas dos movidas por vapor. También dijo que cosas como las ocurridas en el incendio de la calle de Quintana son inevitables, porque consisten en que ciertas casas están a larga distancia, y además tienen una altura extraordinaria que dificulta ó hace imposible un servicio rápido y perfecto; añadiendo que se ha mandado colocar una bomba en el barrio de Argüelles, otra en los cuatro Caminos, otra en el Pacífico y otra en la carretera de Aragón, además de las 16 mencionadas, para que se pueda acudir con presteza a los sitios en que ocurra algún fuego y estén muy lejos.

También hizo constar que las bocas de riego no son del ayuntamiento sino de la empresa del canal de Lozoya, cuya inspección corresponde al ministro de Fomento.

La sesión terminó a las diez y media.

Bolsa.

DEL DIA 5 DE SETIEMBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Item and Ultimo precio. Items include Renta perpetua al 3 por 100 interior, Id. exterior, Deuda amortizable con interes 2 0/0 int, Id. id. exterior, Bonos del Tesoro de 500 pts 6 0/0 anual, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario Cédulas al 7 por 100, Id. id. al 6 por 100, Id. id. billetes hipotecarios al 6 por 100, Obligaciones B. y T. al 6 0/0 serie int., Id. id. exterior, Obligaciones por ferro-carriles de 500 rs., Id. de 5 0/0 reales, Id. de Alazar & Santander, de 2.000 rs.

IMPRESION DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, núm. 8, bajo

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALEZ

TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

Colocado tras de la puerta que dejaba maliciosamente entreabierta, el Sr. Barillat distinguía a lo lejos los visajes que transitaban por el camino, y se regocijaba al verlos apresurar el paso de sus cabalgaduras para venir a caer en el lazo que les tendía; y en el momento en que éstos daban gracias a Dios por haberles dejado llegar a tiempo sin pasar la noche a la intemperie, les cerraba el paso implacablemente.

Una noche le jugó una mala pasada a un gascon, a quien dejó pasar la mitad del cuerpo y que no tuvo más que el tiempo necesario para echarse atrás y no ser aplastado. La sobrevesta que llevaba este individuo quedó presa en la puerta, y a pesar de todos sus esfuerzos le fué imposible sacarla; ni súplicas, promesas ni amenazas pudieron vencer al inflexible guardián, que al día siguiente encontró al gascon en el mismo sitio, esperando con paciencia, aunque algo forzada, la hora de abrir.

Antes de meter la llave en la cerradura, sacó la cabeza a fin de explorar el campo, animándose su semblante al percibir en el camino a un centenar de pasos, una nu-

mejosa cabalgata seguida de algunas literas, que caminaban con rápido paso.

Al mismo tiempo vio avanzar un pobre peaton que seguía pensosamente por la derecha, y correr por la izquierda a toda brida un caballero montado en un soberbio alazan, que parecía conocer perfectamente las costumbres de la plaza.

«¡Ah! esta noche tenemos una gran caza,—se dijo Barillat con alegría.

Después, fué a colocarse en su puesto de observación; pero uno de los caballeros de la escolta, habiendo visto la puerta entreabierta ligeramente, se separó del grupo poniendo su caballo a galope; dirigióse después al centinela, inmóvil en su garita de piedra, rogándole pidiese al sargento de armar retardarse algunos momentos la operación de cerrar la puerta, a fin de dejar a sus compañeros el tiempo necesario para llegar, añadiendo, que a la cabeza de los caballeros que le seguían, se hallaba el embajador del rey de Castilla.

Apenas este ruego fué transmitido al sargento de armas, un agudo sonido de corneta resonó en lo alto de las murallas; al escuchar esta señal, sobre la cual no era posible equivocarse, el portero salió refunfuando, y en tanto que el sargento relevaba los centinelas, la cabalgata hacia alto a algunos pasos de la puerta esperando vienes a reconocerla.

Durante este tiempo, el peaton que hemos nombrado anteriormente, avanzaba con lentitud, como un hombre rendido por la fatiga y el sufrimiento.

Este viajero, aunque en todo el vigor de su juventud, caminaba encorvado y apoyado sobre un baston nudoso. Su larga barba estaba inculta y erizada, y sus ru-

bios cabellos caían en desorden sobre su espalda; su sombrero, estropeado por el polvo y la lluvia; destrozado su calzado por los guijarros del camino, y su traje raído y miserable, demostraba un largo viaje por las llanuras y los bosques.

Al pasar por delante de la escolta del embajador, detenida en el camino, inclinó sobre su frente el ala de su ancho sombrero, y haciendo un esfuerzo para aligerar su paso, quedó sorprendido al recibir un puñetazo que le impidió continuar.

Acababa de caer en manos del guardián, que furioso de ver que los demás se le escapaban, quiso tomar venganza sobre alguien.

«Dónde vas, pícaro,—le dijo, fijando en él una mirada insolente.

El peaton se volvió bruscamente al escuchar aquellas palabras: un relámpago de ira brilló en sus ojos, y manifestándose en toda su estatura, se enderezó alzando su grueso baston.

Habia en su mirada, y sobre todo en su actitud, tanta audacia y resolución, que Barillat, aunque valiente, juzgó oportuno ponerse en guardia.

Pero el desconocido, avergonzado de su comportamiento, arrojó lejos de sí su baston, y su semblante permaneció tranquilo é impassible.

«¿Por qué quereis impedirme el paso?—preguntó al portero con voz dulce.

«Espera,—contestó éste descolgando un largo látigo que le servía para los perros y los vagabundos;—puesto que lo ignoras, voy a tomarme el trabajo de decirte lo.

El extranjero esperó impassible al guardián, que avanzaba con aire amenazador;

pero se veía su cuerpo temblar como si fuese presa de una fiebre ardiente.

«¡Ah! ¿quieres saber por qué no te dejo entrar en Burdeos?—continuó Barillat haciendo crujir el látigo.—Pues, bien; es porque mi consigna me previene no permitir la entrada en la ciudad, donde el príncipe de Gales tiene su corte, ni a ladrones, ni a mendigos ni a perros rabiosos, y tú, de seguro, eres una de las dos cosas, si no reunes las tres.

«¡Miserable!—exclamó el extranjero, cuyo semblante se cubrió de densa palidez y saltando sobre el portero, con una agilidad a la cual no estaba acostumbrado el viejo soldado, le arrancó el látigo y le hizo pedazos.

No nos detendremos en describir el estupor de Barillat, por aquel acto de audacia, manifestándolo por medio de frases inarticuladas.

«¡Canalla! ¡miserable! eres un loco furioso... Pero pagarás cara tu osadía... haberme hecho pedazos mi magnífico látigo; pero serás condenado a prisión y a sufrir cincuenta latigazos.

«En todo caso,—repuso el extranjero poniendo los pies sobre los dos pedazos, no será este el que sirva para instrumento del castigo.

«¡Malvado! ¿Te atreves todavía a burlarte?—exclamó el portero exasperado por las risas de los caballeros de la escolta,—voy a conducirte ante el preboste y verás si se puede impunemente romper el látigo de un guardián de las puertas de Burdeos.

«¿Hubieses querido mejor,—añadió friamente el extranjero,—que le hubiera empleado en acariciar con él tus espaldas?

A las últimas palabras, que redoblaron la hilaridad de los caballeros, el buen Barillat no pudo contenerse, y avanzó hacia el peaton, levantando sobre él su manojo de gruesas llaves.

«¡Ah! Vienes a ofrecermela entrada en la ciudad,—dijo el viajero con sonrisa amarga.—Gracias por tu cortesía, leal portero; eres verdaderamente digno de llevar una armadura, pero te lo impide tu majestuoso abdomen.

Las risas redoblaron, y el rostro de Barillat estaba contraído por la rabia; pero en el momento en que la lucha iba a empeñarse entre los dos, una de las mujeres encubiertas que formaban parte de la comitiva é iban en las literas, lanzó un grito de súplica y espanto.

Al mismo tiempo, el caballero que vimos galopar por el lado opuesto del que seguía el peaton, acababa de llegar junto a la puerta y se dispuso a entrar en la ciudad.

Al sonido de aquella voz vibrante y conmovida, el peaton había vuelto bruscamente la cabeza.

Por su parte el portero, viendo que iba a escaparsele el ginete, lanzóse en su persecución, dejando su contienda para ocasión más oportuna.

Empero apenas hubo detenido por la brida el caballo, sintió que una mano hercúlea le asía del espeso bosque de cabellos que coronaba su cabeza, alzándole del suelo como una paja. El caballero, que le tenía sujeto con una mano, sacudíale con la otra sendos bofetones con una prodigalidad inaudita.

(Continuaré).

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoras extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curacao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO
REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, membrones, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos.

Tarjetas, esquelas de defunción, de participación de enlace, etiquetas para vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y, en general, todos los trabajos pertenecientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES

DE
MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID-ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

¡VIVITOS Y COLEANDO!

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas serán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonado, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 29, droguería; Pez, 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan largo como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias; Alcabete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, paluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señoras Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastián, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id. 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 8 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.

Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace. A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades. Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

COBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE

VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Mercad, 18, Barcelona. Madrid, Lops de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avismos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que expone-mos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pederías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederías, 800 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otra con breches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francaise.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de esta periódica es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, numero 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes. Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL